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*COMITATO CONSULTIVO MISTO SOCIO SANITARIO                           
AUSL DI BOLOGNA 
DISTRETTO RENO, LAVINO E SAMOGGIA 
Sede: via  Cimarosa  5/2- Casalecchio di Reno 
Tel 051- 596923 
distretto.renolavinosamoggia@ausl.bologna.it 

 
 

VERBALE SEDUTA CCMSS – 18/05/2022 

Verbale incontro tenutosi in data 18 MAGGIO 2022 dalle ore 09:00 alle ore 11,30  
 
Sede della riunione:  Sede Polifunzionale Cimarosa – Via Cimarosa, 5/2 – Casalecchio di Reno 

Ordine del Giorno: 
1) approvazione verbale  seduta del 23.03.2022; 
2) comunicazioni del Presidente del CCMSS su segnalazioni del primo semestre 2021; 
3) illustrazione D.M. 71 da parte della Dott.ssa Camplone; 
4) varie ed eventuali; 
 
Verbalizza: Morena Magli in data 18 maggio 2022 (segreteria tecnica AUSL) 

\ 

Presenti Per le Associazioni: 
Gaspare Vesco (ANFASS);  Lelli Luciano (ANTEAS); Degli Esposti Pierluigi 
(Federconsumatori Bologna); Ianosi Liliana (A.I.T.S.Am);  Danilo Rasia (Passo 
Passo); Cassanelli Stefano (Presidente CCMSS); Simona d’Amico (Onconauti); 
Lelli Tiziano (Avis); Bruno Brunetti (Ant); Paolo TebaldiFNP –CISL – AMBO) 
Per i gestori: Francesca Isola (ASC);  
 

Assenti giustificati Per le associazioni: Gloria Burzi(ADB); Corona Marialba (ANDSA); Soligo 
Antonella (DSB); Romano Grande (Associazione Tribunale della Salute) 
Per l’Unione Comuni Valli del Reno, Lavino e Samoggia : Zanarini Stefano 

(Rappresentante unione Comuni) – Cati La Monica Silvia Campana (UDP) 

Per l’Azienda USL: Dott.ssa Ilaria Camplone 

 

Assenti non 
giustificati 

Silverio Sturaro (In Cammino Verso), Michele di Michele (Cittadinanza Attiva 
E.R.) Marina Zambelli (DIDI); 

 

 Contenuti e Decisioni 

 
Argomenti trattati 
e decisioni assunte 

In premessa all’incontro il Presidente Cassanelli ringrazia tutti i partecipanti e rimarca 
la positività di poterci ritrovare nuovamente in presenza (dopo il Covid). 
Informa che la Dott.ssa Camplone non sarà presente per motivi di salute e pertanto 
non potrà dibattere sul PUNTO 3 dell’Ordine del giorno (illustrazione D.M. 71). Vanno 
alla Dott.ssa Camplone i nostri migliori auguri di pronta guarigione. 
Come segreteria del CCMSS abbiamo deciso di tenere ugualmente il Comitato 
modificando l’ODG e considerare parte di questo incontro come momento formativo,  
e di verifica sul nostro operato come associazioni. 
Ringrazia Francesca Isola (Presidente ASC Insieme), oggi unica presente dalla parte 

mailto:distretto.renolavinosamoggia@ausl.bologna.it


pubblica, che nella parte iniziale ci supporterà ed interloquirà con noi su due temi 
posti all’ordine del giorno di oggi: 
-Documento sulle criticità degli anziani disabili over 65; (che si allega) 
-Anticipazioni su approvazione del Ministero dei progetti (missione 5) approvati 
dall’Unione come da delibera n.   29   del 2022. 
 
 
PUNTO 1  ODG  Approvazione verbale delle seduta del 23.03.2022 
APPROVATO ALL’ UNANIMITA’ 
 
PUNTO 2 ODG Comunicazioni Presidente su segnalazioni primo semestre 2021. 
 
Il Presidente informa sulla verifica fatta dal Gruppo Lavoro Segnalazioni (primo 
semestre 2021). 
I punti che si evidenziano maggiormente come criticità, riguardano i comportamenti 
di alcuni medici di famiglia, della Guardia Medica e  alcuni aspetti organizzativi riferiti 
ai punti informativi di accesso. 
Risultano inoltre, diverse segnalazioni (n. 8 su 110) mai riscontrate negli anni 2019 e 
2010 riguardanti il servizio dato in convenzione per raggi ed ecografie alla Soc. 
Medipass. Su questo punto si è deciso di avviare un approfondimento a livello 
aziendale in quanto tale ditta risulta aggiudicataria del servizio anche in altri distretti, 
per verificare se anche presso le loro sedi sono stati segnalati disservizi.  
Dei rilievi ricevuti ne è stata informata anche la Dott.ssa Camplone. 
 

 
PUNTO 3 ODG 
Su indicazione del Presidente Cassanelli la presentazione del documento “Criticità 
degli anziani disabili over 65” sarà tenuta da Gaspare Vesco (ANFASS), in quanto ha 
partecipato alla stesura dello stesso da parte del CCMSSD di Bologna, con l’obiettivo 
di analizzare le criticità ed omogeneizzare risposte e regolamenti di riferimento per 
quanto riguarda il collocamento quasi automatico degli utenti over 65 e dei disabili 
nelle CRA. 
Il documento è stato discusso anche dai Presidenti dei vari Distretti nel CCMA dove si 
è concordato di mandarne copia alla CTSSM, e di cominciarlo a discutere nei vari 
Distretti (come oggi facciamo noi). 
Il documento, una volta illustrato ha l’obiettivo di aprire una analisi complessiva e 
ricercare soluzioni uniformi e condivise con tutti. 
 
Dopo la presentazione interviene Francesca Isola (ASC Insieme), che essendo stata 
coinvolta da diversi anni e con diversi ruoli cerca di affrontare il tema nella maniera 
migliore portando il suo contributo ed il punto di vista dell’Azienda ASC. Ringrazia 
Vesco (ANFASS) per il contributo e la collaborazione dati dalla sua associazione per la 
soluzione dei problemi dei disabili in questi anni.  
Isola inquadra il problema facendo riferimento alle regole dell’accreditamento delle 
strutture per la non autosufficienza e la disabilità che sono finanziate dal FRNA in 
base a precise fasce di età: anziani 65 anni in poi e disabilità 18/64 anni. Aggiunge che 
i servizi per anziani e disabilità hanno anche costi molto diversi e quote di 
compartecipazione alla retta molto diverse: i servizi per la disabilità sono molto 
costosi con una compartecipazione dell’utente più contenuta, proprio perché vi è una 
valenza riabilitativa, mentre i servizi per anziani sono meno costosi con una quota a 
carico utente di maggiore entità. Ma la questione non è economica, bensì di 
appropriatezza dell’intervento volto a beneficio delle condizioni dell’utente.  
Riconosce che è necessaria la interlocuzione con i famigliari e l’attivazione di 
programmi graduali di passaggio da una struttura all’altra. Sottolinea che la 
Risoluzione Paruolo prende in considerazione le strutture di vita della persona 
disabile sia essa il domicilio sia essa una struttura residenziale, orientamento 
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condivisibile, ma la struttura diurna non può essere considerata luogo di vita al pari 
della residenzialità. La necessità di tenere conto dell’evoluzione della vita riguarda 
anche le persone  disabili ultra 65 ed il fatto di considerare il momento più favorevole 
per affrontare il passaggio ad una nuova realtà  porta a proporre il passaggio quando  
le persone sono ancora abbastanza reattive e positive per affrontarlo. 
In tutti i modi si rende disponibile a continuare la discussione sul documento 
presentato per dare il suo contributo alla soluzione delle criticità presentate. 
 
VESCO ribadisce e resta convinto della bontà del documento e delle analisi contenute 
ed informa che a livello regionale è stata recentemente approvata la risoluzione 
presentata dal consigliere Paruolo  che si impegna a trovare una soluzione alle 
criticità sollevate da associazioni e famiglie. Informa inoltre che come associazione 
ANFASS sta valutando assieme alle famiglie due casi proprio del nostro Distretto, di 
presentare anche una azione legale contro la decisione presa relativamente al 
possibile spostamento. 
 
IANOSI si ritiene dispiaciuta di constatare che principalmente sia un problema 
economico e le sembrerebbe più giusto affrontarlo trovando soluzioni intermedie. 
 
DEGLI ESPOSTI nel constatare che in parte il problema ha risvolti economici, non 
ritiene che adire le vie legali sia il modo più opportuno. Come stiamo facendo aprire 
una discussione vera sul documento presentato per affrontare le criticità e trovare 
soluzione condivise è la cosa migliore. 
 
BRUNETTI ricorda che non sempre è necessario procedere per vie legali contro una 
decisione, e ricorda che verso gli atti di una P.A. si può sempre come associazioni 
lasciare formalmente traccia anche con pareri discordi o contrari motivati “sentito il 
parere contrario di”……. 
 
 
 
 
 
PUNTO 4 ODG 
Approvazione progetti missione 5 da parte del Ministero 
 
Su questo punto il Presidente informa che aveva chiesto la presenza di un 
rappresentante dell’Ufficio di Piano, cosa che non è stata possibile per impegni 
precedenti e quindi, pertanto, in attesa di un loro intervento nel prossimo incontro, 
da la parola alla Dott.ssa Isola che, anche con l’ausilio di alcune note riepilogative 
mandateci dal referente dei sindaci Sig. Stefano Zanarini, (assente giustificato), ci 
informa che tutti i progetti presentati sono stati giudicati idonei e finanziati dal 
Ministero tranne uno che è risultato idoneo ma attualmente non finanziato (su 
quest’ultimo si rimane in attesa di un possibile recupero sui residui da parte del 
Ministero). 
Per i progetti idonei e finanziati ora si passa alla progettazione vera e propria da farsi 
entro GIUGNO 2022 coinvolgendo le Associazioni. 
 
 



La seduta si è chiusa alle ore 11,30 

Approfondimenti 
richiesti o 
argomenti rinviati 

 

Prossimi 
impegni/incontri 
(data,  OdG, luogo 
temporanei,) 

La data della  prossima seduta del CCMSS verrà comunicata 
successivamente.  

    
          Firmato Stefano Cassanelli
       Presidente CCMSS Distretto Reno, Lavino e Samoggia

       


